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Chemisches Praktikum fiir Stadierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg

1. Klausur zum 1. Praktikumsteil (AC) vom 04.02.2023

NAME; VORNAME. .......oiiiiiiiiiiiiiiiii e Matrikel-Nr............ccovviiinns
(Druckbuchstaben)
FEBOTENAIN: oo s Bl socsamesmmennmmmmnamms s mesnmssssamsenmses bbhs 50 EH18 TESE
HM( YZHK( B L3( ) im ........... Fachsemester

""""" (cigenhiindige Unterschrif)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Bléttern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(sieche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4, Tauschungen und Tauschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

- Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)

1. a) Thnen stehen die folgenden Séure/Base-Systeme fiir einen Puffer zur Verfligung
H3PO4/KH2PO4 (pKs = 2,0); HOAc¢/NaOAc (pKs = 4,75); KH2PO4/K2HPO4 (pKS =17,0);
NH4"/NH; (pKs = 9,25). Welche Kombination wihlen Sie, um den pH-Wert von 1,9 zu
stabilisieren?

b) Berechnen Sie das Verhiltnis cpase/csuure fiir den pH-Wert von 1.9.

¢) Wieviel Gramm der Séure und seiner korrespondieren Base miissen Sie einwiegen, um 1 L

Puffer mit dem pH-Wert von 1,9 zu erhalten. Die Basenkonzentration betragt
CBase = 0,1 1 mol/L.
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2. Unten sehen Sie sie einen Ausschnitt der schematischen Struktur des 16slichen Berliner Blaus

KFe[Fe(CN)s].

Fe

a) Welches der gezeigten Fe-lonen besitzt die Oxidationsstufe +2 und welches die
Oxidationsstufe +3 (Tipp: Beachten Sie die Umgebung der Ionen; es gibt nur 2
unterschiedliche Typen)?

b) Wie kommt es zu dieser Zuordnung?
c) Sie sehen, dass das K'-lon den Zentrum des Kifigs besetzt. Welches Ion X' passt noch

besser in den Kéfig? X" ist toxisch und kann so aus dem Kérper entfernt werden.

KFe[Fe(CN)slag) + X aq) S XFe[Fe(CN)sis), + K'(ag
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3. Mg(OH)ys) ist schwerldslich (pL = 10,9).
a) Geben Sie die Dissoziationsgleichung an
b) Berechnen Sie die Mg?*-Konzentration in einem Liter Suspension.

¢) Welchen pH-Wert besitzt die Losung?
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4. [Ag(NHs3)2]"(aq) ist ein wichtiges Kation, das zum Nachweis reduzierender Zucker
verwendet wird.
a) Geben Sie die Elektronenkonfiguration des Kations nach dem VB-Modell von Pauling an
(,,Kéastchenschema®; Spinzustand ergibt sich autonatisch).
b) Welche Struktur, welche Hybridisierung und welchen Magnetismus besitzt das Kation?
¢) Wie konnen Sie [Ag(NH3)2]"(aq) aus dem schwer léslichen AgCls) herstellen? Geben Sie bitte
dazu die Reaktionsgleichung an.
d) Welchen Trivialnamen hat Silbernitrat (AgNOs)?’))
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5. Welcher der unten aufgefiihrten Reaktionsgleichungen ist eine Redoxreaktion (RR) und welche

eine Sdure-Base-Reaktion (SB). Tritt beides zusammen auf, gentigt die Angabe RR.

Bei einer falschen Zuordnung wird ein Punkt abgezogen. Minimale Anzahl der Punkte in dieser
Aufgabe ist 0.

BF3(SO]V) + F-(solv) S [B(F)4]-(so]v} ,\ E

3 Ags) + 4 HNOs@g) S 3 AgNOs(ag + NOg + 2 H2O ER

[Ca(H20)5]* (aq) + EDTA*aq) & [Ca(EDTA) (ag) + 6 H20 SR

Cac03(s) +2 HF(aq) s Can(s) + HO + COZ(g) j':::\ E:__)
Few) + 1,5 Bragy S FeBrjg) )<
HCIOB(aq) +5 HC](aq) s 3 CIZ(g) +3 HZO U A‘\\

Ca3(PO4)2(5) +3 HzSO4(aq) 53 CaSOyi) +2 H3PO4(B€]) > ‘~
K + 029 5 KOy N s
Dag + ey S Bag

HBr(aq) + NaOHaq) S NaBr(ag) + H20
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6.a) COxg +2 NHig S OC(NHz)as+ HaO

Welchen Namen hat das fettgedruckte Produkt? Zeichnen Sie die Lewis-Struktur.

b) Die Riickreaktion von a) ist langsam. Welcher Katalysator wird fiir die Riickreaktion in der
belebten Natur verwendet.

¢) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich bei der Hinreaktion von a)

d) COz) ist das Anhydrid welcher Saure?

e) Zeichnen Sie die Lewisstruktur der Séure in d).
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7. Um das Wasser in Schwimmbédern zu chloren, wird die folgende Reaktion verwendet:

Clyg + H2O S HOClaq) + HCl(ag)

a) Bestimmen Sie die Oxidationsstufen aller Atome in der hypochlorigen Saure, HOCI.

b) Wie nennt man den Typ der gezeigten Redoxreaktion (Hinreaktion).

c¢) Die hypochlorige Séure ist dabei das starke Oxidationsmittel, dass das Wasser desinfiziert.
Ebenso kriftig wirkt das Ton O2Cl", denn es zerfillt nach folgender Reaktion:

0-0-Cliag) S Oz + Cliag)

Welcher Typ des Disauerstoffs entsteht hier (ein Wort gentigt)?

d) Unsere UrgroBmiitter verwendeten diesen Typ des Disauerstoffs schon unbewusst. Bei
welchem Vorgang (ein Wort geniigt)?

e) Die Reaktion mit diesem Typ des Disauerstoffs wird verwendet, um das Antimalaria-Mittel
Artemisinin (s.u.) herzustellen. Mit welcher einfachen zweiatomigen Sequenz eines

ungesittigten Kohlenwasserstoffs reagiert dieser Typ des Disauerstoffs (ein Begriff gentigt)?
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8. Es wird eine galvanische Zelle aus Cu**/Cu und AI**/Al aufgebaut.
a) Zeichnen Sie den schematischen Aufbau.
b) Geben Sie die Reaktionsgleichung in der exergonischen Richtung nach rechts an.
¢) Berechnen Sie die EMK (¢(Cu?*) = 0,22 mol/L; E°(Cu?*/Cu) = 0,342 V; ¢(AI*") = 0,17 mol/L;
E°(APP*/Al) = -1,662 V).
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9. Paul Ehrlich gehort zu den Mitbegriindern der modernen Chemotherapie.
a) Fuir welchen Wirkstoff gegen die Syphilis wurde er bekannt (ein Wort gentigt)?
b) Zeichnen Sie die Lewisformel des Wirkstoffs (RinggroBe kann zwischen 3 und 6 frei gewéhlt
werden; der organische Rest wird mit R abgekiirzt.)
¢) Hg?*-Ionen sind toxisch. Welches Ion wird von Kérper gebildet, das besonders gefihrlich ist?
d) Warum ist das gebildete Ion so gefihrlich?

e) Welches Molekiil im Kérper flihrt zur Bildung des geféhrlichen Ions (ein Begriff gentigt).
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10. a) Stellen Sie das MO-Energieschema von NO" auf (Grenzorbitalbereich mit p-Orbitalen
genligt).
b) Welche Bindungsordnung und welcher Magnetismus liegen vor?

¢) Bestimmen Sie die Oxidationsstufe der Atome im NO*






